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CZĘŚĆ PISEMNA 

Instrukcja dla zdającego 

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś

przewodniczącemu zespołu nadzorującego.

2. Do arkusza dołączona jest KARTA ODPOWIEDZI, na której w oznaczonych miejscach:

 wpisz oznaczenie kwalifikacji,

 zamaluj kratkę z oznaczeniem wersji arkusza,

 wpisz swój numer PESEL*,

 wpisz swoją datę urodzenia,

 przyklej naklejkę ze swoim numerem PESEL.

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test składający się z 40 zadań.

4. Za każde poprawnie rozwiązane zadanie możesz uzyskać 1 punkt.

5. Aby zdać część pisemną egzaminu musisz uzyskać co najmniej 20 punktów.

6. Czytaj uważnie wszystkie zadania.

7. Rozwiązania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI długopisem lub piórem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do każdego zadania podane są cztery możliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im następujący

układ kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

9. Tylko jedna odpowiedź jest poprawna.

10. Wybierz właściwą odpowiedź i zamaluj kratkę z odpowiadającą jej literą – np., gdy wybrałeś

odpowiedź „A”:

11. Staraj się wyraźnie zaznaczać odpowiedzi. Jeżeli się pomylisz i błędnie zaznaczysz odpowiedź,

otocz ją kółkiem i zaznacz odpowiedź, którą uważasz za poprawną, np.

12. Po rozwiązaniu testu sprawdź, czy zaznaczyłeś wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI

i wprowadziłeś wszystkie dane, o których mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamiętaj, że oddajesz przewodniczącemu zespołu nadzorującego tylko KARTĘ ODPOWIEDZI. 

Powodzenia! 

* w przypadku braku numeru PESEL – seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość



Zadanie 1. 

Założenie spółki z ograniczoną odpowiedzialnością wymaga sporządzenia umowy spółki. Umowa taka musi 

być sporządzona w  

A. formie aktu notarialnego.

B. urzędzie gminy lub miasta.

C. obecności dwóch świadków.

D. obecności urzędnika skarbowego.

Zadanie 2. 

Kowalski i Kamiński założyli spółkę. W nazwie spółki został podany rodzaj działalności (handlowa) oraz 

nazwiska wspólników. Firma została zarejestrowana w Krajowym Rejestrze Sądowym. Ta dwuosobowa 

spółka posiada kapitał wniesiony przez udziałowców w kwocie 4 000,00 zł.  

Którą spółkę założyli przedsiębiorcy? 

A. Jawną.

B. Cywilną.

C. Partnerską

D. Z ograniczoną odpowiedzialnością.

Zadanie 3. 

Znany producent zamierza wprowadzić na rynek nowy produkt. W celu sprawdzenia zapotrzebowania na 

rynku przeprowadzono badanie ankietowe wśród przyszłych klientów. Jest to działalność  

A. usługowa.

B. handlowa.

C. produkcyjna.

D. marketingowa.

Zadanie 4. 

Średni koszt całkowity zatrudnienia jednego pracownika wynosi 3 500,00 zł. Ile środków pieniężnych należy 

zapewnić, jeżeli firma zatrudnia 10 osób?  

A. 25 000,00 zł

B. 30 000,00 zł

C. 35 000,00 zł

D. 40 000,00 zł

Zadanie 5. 

Firma planuje zwiększyć produkcję. Przejściowy wzrost zapotrzebowania na środki finansowe przedsiębiorca 

powinien pokryć z kredytu 

A. ratalnego.

B. hipotecznego.

C. długoterminowego.

D. krótkoterminowego.
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Zadanie 6. 

W prasie zamieszczono ogłoszenie z propozycją pracy. 

Na podstawie zamieszczonego w prasie ogłoszenia z propozycją pracy można stwierdzić, że firma poszukuje 

A. technologa. 

B. sprzedawcy. 

C. doradcy klienta. 

D. przedstawiciela handlowego. 

Zadanie 7. 

Kierownik sam nie podejmuje żadnych decyzji, nie uczestniczy w pracach grupy, nie ocenia też pracy 

podwładnych, pozostawiając grupie swobodę działań. Który styl kierowania grupą stosuje ten kierownik?  

A. Nieingerujący. 

B. Konsultacyjny. 

C. Autokratyczny. 

D. Demokratyczny. 

Zadanie 8. 

Producent przetworów owocowych zwiększył produkcję. W celu zapewnienia zbytu swoich produktów 

podpisał umowę z dużą siecią handlową o zasięgu krajowym. Chcąc zwiększyć zainteresowanie swoimi 

produktami, powinien wybrać reklamę w 

A. prasie lokalnej. 

B. lokalnym radiu. 

C. lokalnej telewizji.  

D. telewizji o zasięgu krajowym. 

Zadanie 9. 

Dostarczonym przez producenta dokumentem opisującym zasady wykorzystania i obsługi maszyny lub 

urządzenia jest instrukcja  

A. obsługi. 

B. naprawy.  

C. kosztorysowa. 

D. technologiczna. 

  
Znana firma produkcyjna zatrudni na pełen etat osobę z wykształceniem wyższym rolniczym lub ekonomicznym, 
wymagana dobra znajomość pakietu Microsoft Office oraz prawo jazdy kategorii B, dyspozycyjność oraz 
doświadczenie w branży środków do produkcji rolniczej. 
Do obowiązków pracownika będzie należało utrzymywanie stałego kontaktu z odbiorcami hurtowymi, tworzenie 
sieci sprzedaży oraz promocja produktów wśród odbiorców. 
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Zadanie 10. 

Podstawowym surowcem do produkcji biodiesla w Polsce jest 

A. olej rzepakowy.

B. smalec wieprzowy.

C. skrobia ziemniaczana.

D. spirytus retyfikowany.

Zadanie 11. 

Optymalne warunki i okres przechowywania wybranych owoców 

W której temperaturze należy przechowywać truskawki od zbioru do sprzedaży (około 3 dni)? 

A. -1,5°C

B. -1°C

C. 0°C

D. 1°C

Zadanie 12. 

„Proces technologiczny zaczyna się od wyczyszczenia ziarna oraz rozdzielenia ziarna na poszczególne 

frakcje przy pomocy maszyny kalibrującej. Następnie każda z frakcji trafia do młyna, gdzie jest obłuskiwana 

– pozbawiana łuski. W dalszym etapie produkt trafia na stół czyszczący. Ostatnim przyrządem w procesie

produkcji jest stół wibracyjno-powietrzny, gdzie dokonuje się ostatecznego sortowania, doczyszczania oraz

pakowania”.

Opis dotyczy technologii produkcji 

A. mąki.

B. kaszy.

C. płatków.

D. prażynek.

Produkt 
Zakres temp. 

°C 
Wilgotność względna 

powietrza w % 
Okres 

przechowywania 

Brzoskwinie -1 do 0 90-95 2-6 tygodni

Czereśnie -1 do 0 90-95 2-3 tygodnie

Gruszki -1,5 do 0,5 90-95 2-7 tygodni

Jabłka Idared 3,5-4,5 90-95 5 miesięcy 

Jabłka Golden D. 1,5-2 90-95 4-6 miesięcy

Śliwki -0,5 do 0 90-95 2-5 tygodni

Truskawki 0 90-95 2-7 dni

Winogrona -1 do 0 90-95 1-6 miesięcy

Wiśnie 0 90-95 3-7 dni
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Zadanie 13. 

„Usuwanie wody z zamrożonego produktu poprzez sublimację. Proces ten przeprowadza się pod ciśnieniem 

40–130 Pa i w temperaturze od −35 do −25°C. Tak obrobiony produkt można bardzo długo przechowywać 

pod warunkiem szczelnego opakowania”.  

Opisana metoda konserwacji to 

A. sterylizacja.

B. mrożenie.

C. liofilizacja.

D. pasteryzacja.

Zadanie 14. 

Przedstawione na rysunku opakowanie służy do transportu 

A. towarów sypkich.

B. towarów płynnych.

C. opakowań jednostkowych.

D. przedmiotów gabarytowych.

Zadanie 15. 

Na zamieszczonym rysunku przedstawiono 

A. windę pionową.

B. wagę przejazdową.

C. rampę załadunkową.

D. stanowisko naprawcze.

Zadanie 16. 

Urządzeniem służącym do rozdrabniania, emulgowania mięsa, tłuszczu wraz z dodatkami smakowymi jest 

A. prasa.

B. kuter.

C. wirówka.

D. pasteryzator.

Zadanie 17. 

Części robocze, które podczas pracy urządzenia wprawiane są w ruch, muszą obowiązkowo posiadać 

A. osłony ochronne.

B. fartuchy ochronne.

C. balustrady ochronne.

D. wyłączniki stanowiskowe.
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Zadanie 18. 

Odmiany ziemniaków do przetwórstwa powinny charakteryzować się dużą zawartością 

A. białka.

B. skrobi.

C. suchej masy.

D. soli mineralnych.

Zadanie 19. 

Wskaż produkt uboczny przemysłu cukrowego stosowany w przemyśle do produkcji drożdży spożywczych 

i paszowych. 

A. Melasa.

B. Słodzik.

C. Cukier kryształ.

D. Wysłodki mokre.

Zadanie 20. 

Przedsiębiorca zamierzający prowadzić sklep z artykułami spożywczymi musi uzyskać zgodę 

A. starosty.

B. Sanepidu.

C. Ministra Rolnictwa.

D. wójta lub burmistrza.

Zadanie 21. 

Normy zarządzania jakością określane są skrótem 

A. GHP

B. RMP

C. HACCP

D. ISO 9000

Zadanie 22. 

Który dokument zgodnie z ustawą o rachunkowości należy przechowywać trwale? 

A. Zatwierdzony bilans.

B. Dziennik księgowań.

C. Fakturę sprzedaży towarów.

D. Protokół weryfikacji różnic inwentaryzacyjnych.

Zadanie 23. 

Dowód księgowy Wz potwierdza 

A. przyjęcie do magazynu zwrotu towaru.

B. przyjęcie do magazynu wyrobów gotowych.

C. wydanie z magazynu sprzedanych towarów.

D. wydanie z magazynu materiałów do produkcji.
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Zadanie 24. 

Do kapitałów własnych zalicza się 

A. zysk z lat ubiegłych. 

B. kredyty inwestycyjne.  

C. pożyczki długoterminowe.  

D. zobowiązania wobec dostawców. 

Zadanie 25. 

W drodze weryfikacji poprzez porównanie danych znajdujących się w księgach rachunkowych z danymi 

wynikającymi z innych dokumentów inwentaryzuje się 

A. grunty. 

B. wyroby gotowe. 

C. obligacje skarbowe w postaci materialnej. 

D. środki pieniężne na rachunku bankowym. 

Zadanie 26. 

Podczas dostawy osoba odpowiedzialna nie umieściła w chłodni towaru wymagającego takiego 

przechowywania. Skutkiem tego towar uległ zepsuciu i stracił właściwości handlowe. Straty te 

zakwalifikowane zostaną jako  

A. naturalne. 

B. zawinione. 

C. niezawinione. 

D. systematyczne. 

Zadanie 27. 

Wartość środka trwałego po 5 latach użytkowania wynosi 50 000,00 zł. Przewidywany okres użytkowania 

wynosi 10 lat. Ile wynosiła wartość początkowa środka trwałego? 

A.   25 000,00 zł 

B.   50 000,00 zł 

C.   75 000,00 zł  

D. 100 000,00 zł 

Zadanie 28. 

Ile wynosi roczna stopa amortyzacji maszyny, której okres użytkowania jest przewidywany na 8 lat? 

A. 10,5% 

B. 11,5% 

C. 12,5% 

D. 13,5% 

Zadanie 29. 

Konta wynikowe  

A. nie posiadają salda początkowego.  

B. posiadają saldo początkowe po stronie ma (credit). 

C. posiadają saldo początkowe po stronie winien (debet). 

D. posiadają saldo początkowe po stronie winien (debet) i po stronie ma (credit). 
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Zadanie 30. 

Saldo konta Umorzenie środków trwałych oznacza 

A. wartość dotychczasowego zużycia środków trwałych. 

B. wartość środków trwałych pozostałą do umorzenia. 

C. wartość bieżącą środków trwałych. 

D. wartość brutto środków trwałych. 

Zadanie 31. 

Wskaż operację gospodarczą, która zwiększa sumę bilansową. 

A. Spłata kredytu gotówką. 

B. Sprzedaż towaru za gotówkę. 

C. Zakup towaru z odroczonym terminem płatności. 

D. Sprzedaż towaru z odroczonym terminem płatności. 

Zadanie 32. 

Przeprowadzona analiza wskaźnikowa wykazała, że firma osiągnęła 10,00 zł zysku z każdych 100,00 zł 

przychodu ze sprzedaży. Którym wskaźnikiem rentowności dokonano obliczeń?  

A. Aktywów. 

B. Sprzedaży. 

C. Kapitału ogółem. 

D. Kapitału własnego.  

Zadanie 33. 

Firma prowadzi działalność w zakresie produkcji soku jabłkowego. Zakup jabłek przeznaczonych do 

produkcji soku będzie kosztem  

A. zarządu. 

B. finansowym.  

C. działalności pomocniczej. 

D. działalności podstawowej.  

Zadanie 34. 

W firmie planowane całkowite koszty produkcji określono na 15 000,00 zł. Koszty pośrednie będą stanowić 

jedną trzecią kosztów całkowitych. Ile będą wynosić koszty bezpośrednie produkcji?  

A.   5 000,00 zł 

B.   8 000,00 zł 

C. 10 000,00 zł 

D. 15 000,00 zł 

Zadanie 35. 

Koszt całkowity produkcji 1 tony kapusty kiszonej wynosi 2 000,00 zł. Koszty pośrednie wynoszą 500,00 zł. 

Ile wynoszą koszty bezpośrednie na 1 kg produktu? 

A. 1,00 zł 

B. 1,50 zł 

C. 2,00 zł 

D. 2,50 zł 
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Zadanie 36. 

Pracownik zatrudniony na 1/2 etatu w systemie czasowym z premią przepracował w grudniu 20 dni po 

4 godziny dziennie zgodnie z obowiązującą go normą czasu pracy. Ile wyniesie wynagrodzenie brutto 

pracownika za grudzień, jeżeli stawka za godzinę pracy wynosi 14,00 zł, a premia 20%? 

A. 1 120,00 zł

B. 1 344,00 zł

C. 2 240,00 zł

D. 2 688,00 zł

Zadanie 37. 

Pracownik (wiek 40 lat) otrzymuje stałe miesięczne wynagrodzenie. Jaki procent wynagrodzenia otrzyma 

pracownik, który przez cały miesiąc przebywał w szpitalu z powodu powikłań po wycięciu wyrostka? 

A. 60%

B. 70%

C. 80%

D. 90%

Zadanie 38. 

Przedsiębiorca prowadzi działalność w zakresie naprawy maszyn rolniczych. Aby zmniejszyć ryzyko 

wynikające z możliwości wystąpienia błędu z winy warsztatu, należy wykupić ubezpieczenie 

A. od ognia i innych zdarzeń losowych.

B. od odpowiedzialności cywilnej.

C. agrocasco.

D. assistance.

Zadanie 39. 

Przedsiębiorca zajmuje się handlem artykułami do produkcji rolnej. Działalność ta charakteryzuje się dużym 

przychodem oraz stosunkowo niedużym zyskiem. Przedsiębiorca będzie korzystał z przysługujących ulg 

i odliczeń. Która forma opodatkowania podatkiem dochodowym od osób fizycznych jest najkorzystniejsza 

dla przedsiębiorcy w tym przypadku?  

A. Karta podatkowa.

B. Podatek liniowy.

C. Ryczałt ewidencjonowany.

D. Zasady ogólne (skala podatkowa).

Zadanie 40. 

Obowiązek nałożony na mikroprzedsiębiorstwa polegający na comiesięcznej wysyłce drogą elektroniczną 

ewidencji VAT na specjalną platformę skarbową określa się skrótem  

A. VAT – 7

B. VAT – Z

C. JPK_VAT

D. VAT – UE
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